

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΑΓΙΩΤΑΤΟΥ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ ΚΥΡΙΛΛΟΥ ΜΕ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΩΝ ΟΡΘΟΔΟΞΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΩΝ ΠΑΡΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ



Με τα μέλη της εκτός έδρας συνεδριάσεως της Επιτροπής εκπροσώπων των Ορθόδοξων Εκκλησιών παρά την Ευρωπαϊκή Ένωση είχε συνάντηση στις 8 Οκτωβρίου 2017, μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας στο Καθολικό Κοιμήσεως της Θεοτόκου της Λαύρας Αγίας Τριάδος και Αγίου Σεργίου, ο Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών κ.κ. Κύριλλος.

Η συνάντηση φιλοξενήθηκε στα Πατριαρχικά δώματα της Λαύρας. Παρέστησαν: ο Μητροπολίτης Βελγίου Αθηνάγορας, Έξαρχος Κάτω Χωρών και Λουξεμβούργου (Οικουμενικό Πατριαρχείο), ο Μητροπολίτης Αχαΐας Αθανάσιος (Εκκλησία Ελλάδος), ο Επίσκοπος Νεαπόλεως Πορφύριος (Εκκλησία Κύπρου), ο Αρχιμανδρίτης Αμιλιανός Μπογκιγιάννου (Οικουμενικό Πατριαρχείο), ο Αρχιμανδρίτης Αθανάσιος Σουλτάνοφ (Πατριαρχείο Βουλγαρίας), ο Ηγούμενος Φίλιππος Ριαμπύχ (Πατριαρχείο Μόσχας), ο Πρωθιερέας Σορίν Σελάρου (Πατριαρχείο Ρουμανίας), ο Πρωτοπρεσβύτερος Γεώργιος Λέκκας (Εκκλησία Ελλάδος), ο Ιερέας Γεώργιος Βάλκου (Πατριαρχείο Ρουμανίας), ο Ιερομόναχος Νεκτάριος Ιωάννου (Εκκλησία Κύπρου).

Στη συνάντηση επίσης συμμετείχαν ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας, Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας, ο Ανπληρωτής του Πρωθιερέας Νικόλαος Μπαλασώφ, ο Διάκονος Ανδρέας Τιτούσκιν, στέλεχος της Γραμματείας του ΤΕΕΣ επί υποθέσεων εξωτερικού, και ο Ιεροδιάκονος Γρηγόριος Σοκολόφ, στέλεχος της Γραμματείας επί διορθοδόξων υποθέσεων.

Ο Προκαθήμενος της Ορθόδοξου Εκκλησίας της Ρωσίας καλωσόρισε θερμώς τους Ιεράρχες και τους Ιερείς, οι οποίοι σήμερα εκπροσωπούν την Ορθόδοξη Εκκλησία παρά τοις Εύρωπαϊκοῖς διεθνεσὶν ὀργανισμοῖς στις Βρυξέλες.

Στις ημέρες μας διαμορφώνεται μια κοινή θέση των κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιῶν σε διάλογο με τους Ευρωπαϊκούς θεσμούς και τούτο αξίζει υποστηρίξεως και αναγνώρισεως, τόνισε ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος. «Δεν αγνοούμε ότι η ιστορία διαμορφώσεως αυτής της αντιπροσωπεύσεως δεν ήταν καθόλου εύκολη, αλλά σήμερα με το έλεος του Θεού υπάρχει αυξημένη κατανόηση του πώς πρέπει να εργαζόμαστε εν ὄψει των Ευρωπαϊκῶν θεσμῶν. Ως Μια Ορθόδοξη Εκκλησία έχουμε κοινές θέσεις και αυτές τις θέσεις οφείλουμε να τις εκπροσωπούμε από κοινού».

Επίσης υπογραμμίσθηκε ότι το κάθε μέλος της Επιτροπῆς εκπροσωπεί και την ιδική αυτού Εκκλησία, η οποία είναι εντεταγμένη στα ιδικά της πολιτιστικά και πολιτικά πλαίσια και εδώ είναι, όπου δύνανται να ανακύψουν ορισμένες διαφορές, οι οποίες οφείλονται στις διάφορες καταστάσεις των χωρῶν της Ευρώπης. Επιπλέον, χώρες τινες με παρουσία της Ορθοδόξου Εκκλησίας είναι εντεταγμένες στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ υπάρχουν και άλλες, οι οποίες δεν είναι μέλη αυτής. Παρά ταύτα οι διαφορές αυτές δεν εκμηδενίζουν τη σημασία της κοινῆς Ορθόδοξης μαρτυρίας ἔναντι των Ευρωπαϊκῶν θεσμῶν, πιστεύει ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος.

«Εἶναι προφανέστατα ὅτι το βασικό πρόβλημα, το οποίο απασχολεί την Ευρώπη, είναι η απειλή της τρομοκρατίας και του εξτρεμισμού. Αλλά δι'εμάς, τους Ορθοδόξους, δεν είναι το μόνο, που μας ανησυχεί στα Ευρωπαϊκά πλαίσια. Ανεξαρτήτως της ιδιότητος ἢ μη του μέλος της Ευρωπαϊκῆς Ἐνώσεως των χωρῶν, όπου έχουμε παρουσία, ανήκουμε οι πάντες στον Ευρωπαϊκό πολιτισμό. Γι'αυτό τα τεκταινόμενα στην Ευρώπη αδύνατο είναι παρά να ανησυχούν και τις Εκκλησίες, των οποίων οι λαοί δεν είναι μέλη της Ευρωπαϊκῆς Ἐνώσεως», φρονεί ο Προκαθήμενος της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας.

Έτσι, από τα ανησυχιτικά φαινόμενα είναι το πρόβλημα του ηθικού ρελατιβισμού στην Ευρώπη. Ἄλλωστε από την δημόσια και την ατομική ηθική των Ευρωπαίων εξαρτάται το μέλλον τους ως πολιτισμού, είναι πεπεισμένος ο Πατριάρχης Κύριλλος.

Ἀκόμη ο Προκαθήμενος της Ρωσικῆς Εκκλησίας κατέθεσε τις σκέψεις του σχετικά με τις καταβολές της τρομοκρατίας, οι δεινότατες επιπτώσεις της οποίας ἔθιξαν τις διάφορες χώρες της Ευρώπης σήμερα. Σύμφωνα με τον κ. Κύριλλο το φαινόμενο της τρομοκρατίας, ἔχει σχέση ειδικότερα προς τη ριζοσπαστική εκκοσμίκευση της δυτικῆς κοινωνίας.

Περαίνων ο Πατριάρχης Κύριλλος τόνισε τη στενή αλληλεπίδραση μεταξύ ὄλων των εποικοδομητικῶν δυνάμεων στην καταπολέμηση της τρομοκρατικῆς απειλῆς.